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Slovo kazateľa

Tento biblický 
text nám chce 
ukázať, ako mô-

žeme obstáť v čase skú-
šok a problémov, keď 
sa dostaneme do údolia 
smrti. Verím, že Boh 
nás chce vycvičiť, aby 
sme ľahšie znášali ťaž-
ké dni. Boh nás nepovo-

lal k životu, v ktorom nás majú viesť okolnosti 
a v ktorom nám situácie majú diktovať ako žiť. 
My sme povolaní k víťazstvu, ku kraľovaniu  
a k životu s Bohom. Aj keď nám diabol našepká, 
že to nezvládneme, povedzme mu, že Boh, kto-
rý je v nás, to zvládne sám. Mnoho kresťanov 
chce utiecť od problémov, ale práve vtedy sa 
musíme postaviť čelom k problémom. Nič nie 
je väčšie ako môj a tvoj Boh, ktorému veríme. 
On má odpoveď na všetko. On je Boh, ktorý sa 
stará, ktorý stojí v tých najťažších miestach, on 
nemá v pláne odísť. Chce prechádzať každým 
údolím. Neviem, čím teraz prechádzate, ale On 
má odpoveď aj na vašu situáciu. 

V tomto príbehu Boh neberie svojho slu-
žobníka na krásne miesto, ale do údolia smr-
ti, do údolia plného kostí, kde nevidno nijaké 
telo. Boh svojmu služobníkovi vysvetľuje, ako 
vyzeral stav Izraela, ako hromada strateného 
života. Veľakrát vyznávame ako Boha milu-
jeme, ale keď sme v tom údolí, strácame reč, 
strácame vieru, strácame srdce, strácame vzťah. 
Prečo nás dokážu také veci strhnúť, keď sme 
kresťania? Pokiaľ Boha nebudeme poslúchať, 
nikdy nebudeme vedieť riešiť problémy. Ak 
chceme zmenu, zamerajme sa na Boha. A keď 
sa zameriame na Neho, ukáže nám smer, ako 

riešiť ťažkú situáciu. V ťažkých chvíľach ne-
vieme spievať.  Ale keď je Boh s nami,  suché 
kosti vedia, že sa niečo stane.  Keď sme plní 
Ducha Svätého, dostaneme nové riešenie, radu, 
usmernenie v modlitbe. Neviem, aká veľká bola 
tá kopa kostí, lebo je napísané, že z tej hromady 
povstalo vojsko.  Boh sa pýta Ezechiela: Môžu 
tieto kosti ožiť? Keď sa budete prechádzať 
medzi kosťami z tela, Boh sa vás opýta: Môžu 
kosti ožiť? Čo odpovieš? „To je ťažké, nezvlád-
nuteľné. Neviem, ako to vyriešim a kto mi po-
môže.“ Ezechiel hovorí: Bože, Ty vieš všetko. 

Keď sa prechádzame okolo problémov, ne-
divme sa, že nemáme odpoveď.  Mnohokrát sa 
tvárime, že sme silní. Pretvárka, že nám je dob-
re nám nepomôže,  keď sme vo vnútri plní smrti  
a problémov. Keď ti niekto podá ruku s otázkou: 
„Ako sa máš?“ Povieš: „V poriadku“. A pritom 
máš problémy a neriešiš ich. Do cirkvi sa dostáva 
klamstvo. Môžeme zakrývať problémy, ale keď 
nevieme jednať s kosťami, ten smrad tam bude 
stále. Čo máme skryté pod plachtou nábožnosti? 
Aká je to deka? Namiesto toho, aby sme jednali  
s Bohom, zakryli sme to. Služobníci Boží ne-
zakrývajú problémy, oni ich riešia. V problé-
moch nepadnú, ale stoja. Boh hovorí Ezechie-
lovi: „Ja môžem urobiť niečo s tými kosťami, ja 
môžem urobiť niečo s tebou, s tvojou rodinou, 
s touto cirkvou.“ Čo na to odpovieš? To sa ťa 
pýta Boh.

Čo Ježiš hovorí dnes, keď vidí  svoju neves-
tu? Ľudia mnohokrát riešia problémy bez Boha 
a potom Ho volajú na pomoc. Boh nebude rie-
šiť naše problémy podľa nás. On vraví: „Hovor  
k tým kostiam a dám ti pokoj do tvojho vnút-
ra. Dám do vás ducha a vy ožijete.  Dám na 

vás mäso, šľachy, kožu... A poznáte, že ja som 
Hospodin.“ Ako riešime naše problémy? Podľa 
seba, alebo ako nám povedal Hospodin? Plánu-
jeme veci sami a potom hovoríme: Kde je Boh? 
So svojimi nemúdrymi plánmi zosmiešňujeme 
Boha, že on nemôže. Mali by sme činiť pokánie 
a prosiť Boha o odpustenie. 

Riešme veci s Bohom. On potom príde do 
situácie a my to uvidíme na tých kostiach. Uvi-
díme slávnu armádu, uvidíme niečo, čo preme-
ní celý náš život. Keď to nefunguje tak, ako by 
malo, nie je chyba na Božej strane, chyba je  
v nás. Písmo ďalej hovorí, že sa suché kosti za-
čali hýbať. Boží služobník bol svedkom Božie-
ho diela: postavil sa človek, ale ešte v ňom ne-
bol život. Boh môže niekedy veci zmeniť rých-
lo, On pozná tvoje vnútro. On nebude veci robiť 
tak, aby ťa nepoznačil. On ťa poznačí a ty budeš 
spomínať na dni, kedy ťa uzdravil, oslobodil. 
Nikdy nezabudneš na to, kedy ťa zmenil. Jed-
no dotknutie ťa poznačí tak, že celý život budeš 
horieť. On prorokoval o duchu a duch prišiel  
a z kostí povstala mocná armáda. Boh sa oslá-
vil. On zobral aj našu skazenosť, naše kosti a 
premenil ich v život. V každom čase má náš 
Boh to isté meno. Nezáleží na tom, akou situ-
áciou prechádzame a aká je ťažká, lebo skrze 
Slovo Božie ju zvládneme. Ak tomu veríme, 
začnime to praktizovať vo svojom živote. A 
začnime hneď. Budeme víťaziť, pretože Pán Je-
žiš nám dal kráľovskú korunu na hlavu. Už nie 
sme otrokmi, sme synmi, sme dcérami.  

Jarmila Nagyová

Údolie suchých kostí        
Ezechiel 37,1-14

Akí vyschnutí sme bez Ježiša!
Akí nechápaví sme, ak túžime 
po niečom mimo Ježiša!
Keď je s nami On, všetko je dobré 
a všetko sa nám zdá ľahké, 
ale keď Ježiš nie je s nami, všetko 
je ťažké.
Keď v našom srdci nehovorí Ježiš,
každá útecha je bezcenná,
ale keď Ježiš prehovorí len jediné 
slovo,
pocítime veľkú útechu.
Či Mária nevstala hneď z miesta, 
kde plakala,
keď jej Marta povedala: „Učiteľ je 
tu a volá ťa?“
Šťastná hodina, keď ťa Ježiš volá 
od sĺz k duchovnej radosti!

Nasledovanie Krista, T. Kempenský
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Prečítali sme

V tejto útlej knihe, chce Spurgeon ukázať, 
ako Boh zaobchádza so svojím ľudom, 
pri ktorom sú Jeho zasľúbenia.

Vysvetľuje skutočnosť, platnosť, zásady, 
hodnotu a privlastnenie si Božích zasľúbení  
v živote kresťana. Zasľúbenie ako dobrovoľný 
dar od nášho Boha, aký zvláštny je to poklad 
pre veriacich.

Vyzýva, aby sme odvracali zrak od viditeľ-
ného na duchovné.

Zasľúbenia sú akousi pomocou k predsta-
veniu si Boha, ale sú nám dané preto, aby sme 
rástli vo viere a vždy nás majú viesť k modlitbe.

Boh je Ten, ktorý sa nikdy nezníži ku klam-
stvu - je Bohom neomylným, Jeho slovo nemô-
že pominúť ani byť zabudnuté a nikto ho nemô-
že spochybniť.

Dotýka sa aj ľudí, ktorí sú bojazliví a nemô-
žu si privlastniť Božie zasľúbenia - iba vierou 
prijímame, ani videním, ani rozumom to nedo-
kážeme.

Zasľúbenia sú dôležitou súčasťou praktic-
kého života kresťana, sú naším vlastníctvom 
skrze Ducha Svätého.

Nikdy nesmieme zabúdať na Ježiša.
On je spojený s cestou zasľúbení, On je ten, 

ktorý potvrdzuje, ručí a pripomína. 
V Ježišovi je večný život, plnosť, preto nás 

autor vyzýva, aby sme sa neodvracali od Ježiša 
a nešli do otroctva sveta.

V poslednej časti knihy rozoberá synov Ab-
raháma: Izmaela a Izáka.

Jeden z nich (Izák) zdedil zasľúbené po-
žehnanie a druhý (Izmael) sa stal zámožným 
mužom sveta. Jeden je bohabojný a druhý bez-
božný. Títo synovia, i keď žili určitý čas vedľa 
seba – nedajú sa  spájať- musia byť odlúčení od 
seba. Toto rozdelenie bolo v súlade s Božou vô-
ľou. Spurgeon prirovnáva týchto dvoch synov  
k ľuďom, ktorí žijú aj v dnešnom svete. Opisuje 
Izmaela ako toho, ktorý mal svoj diel v tom-
to živote a nikdy netúžil mať diel na nebeskej 
odmene a skrytých požehnaniach. Žiadne ľud-
ské úsilie  ho nemohlo premeniť na Izáka (svet-
ského človeka na nebeského dediča). Izák bol 
dedičom zasľúbenia, navonok sa zdá, že nemá 
ten najlepší diel, prežíva skúšky, ktoré Izmael 
nikdy nepoznal, je vysmievaný a kladený na 
oltár. Spurgeon nám zdôrazňuje, aby sme nezá-
videli tým, ktorí sú dedičmi prítomnosti, hoci 
sa zdá, že ich údel je ľahší. Stratiť zasľúbenie 
podľa autora znamená stratiť všetko. Zasľúbe-
nie osvecuje našu životnú dráhu a robí nás po-
žehnanými, dáva nám radosť a plnosť. 

Našou úlohou je vziať svoj kríž na seba  
a byť cudzincami v krajine !

H. Kocevová

Sila zasľúbenia alebo ako Hospodin 
jedná so svojím vyvoleným ľudom

 G. H. Spurgeon Pre mládež je exkluzívny produkt pre mladých vo veku od 
13 do 25 rokov. Biblia 1 SLOVO je spracovaná 
graficky pre dnešnú vizuálnu generáciu mla-
dých ľudí, s fotkami v plnej farbe. Mladí ľudia 
v nej nájdu:
* 21 príbehov o spoznaní Boha
* profily biblických osobností s aplikáciami
* vynikajúce jeruzalemské vysvetlivky
* historický kontext Ježišovej doby
* povzbudenie do čítania Božieho Slova
* a mnoho ďalších

www.ver.sk

Táto Biblia je naozaj dobrá, pretože sú tam 
svedectvá ľudí, ktorí uverili, boli uzdravení  
a pod. Obsahuje ilustrácie (obrázky), a to ju robí 
zaujímavejšou, krajšou a pútavejšou pre tých, 
ktorí nie veľmi radi čítajú.  A sú tam vysvetlenia 
k slovám, ktoré možno mladý kresťan nechápe, 
čo je veľmi dobré! Takže odporúčam :) a dobre 
sa číta, lebo je naozaj taká estetická a pekná :-)

Ester T.

Biblia 1 SLOVO 

BIBLIA - BOŽIE SLOVO
Opäť sme oslovili mladých, tentokrát na tému 
„Biblia“. Každý z nich si mal vybrať jednu zo 
štyroch otázok:
1.Čo Ti dáva čítanie Biblie?
2. Môžeš povedať, že Božie Slovo je sviecou 
tvojim chodníkom?
3. Čo Ti dáva 
počúvanie 
Biblie?
4. Čím je pre 
teba Božie Slovo?

V prvom rade mi dodáva 
silu, povzbudí ma tam, kde ja už 

nevládzem. Dá mi svetlo do situácií, 
kde si neviem rady. Napomína ma 

a jeho čítanie mi dodáva nádej 
a vnútorný pokoj. 

Kvetka B. Počúvanie Biblie 
mi dáva naplnenie, ktoré mi 
vždy pomôže, keď to najviac 

potrebujem. Rada si ho nechám 
vysvetliť. :) 

Štefi V.

Je aktuálne 
do každej jednej 

situácie a rovnako funguje 
i v tomto svete, ako fungovalo 

pred mnohými rokmi :) 
Ester T.

Božie slovo je pre 
mňa ako kniha života. 

Nájdem v nej všetko, čo potrebujem. 
Či som smutná, šťastná alebo 

unavená. Vždy si nájdem čas prečítať si 
niečo z Božieho slova. I keď veľakrát na-
pomenie, vždy mi zároveň ukáže, ako byť 
lepším služobníkom Božím. :) Je pre mňa 

,,mapou", ale zároveň aj 
,,pevnou palicou", o ktorú sa môžem

 oprieť. 
Natália V.
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Téma čísla

Na Slovensku sa 10.-16.februára 2014 
už po štvrtýkrát pripravuje kampaň 
Národného týždňa manželstva, ktorej 

cieľom je poukázať na hodnotu manželstva. 
Počas tohto týždňa prebiehajú rôzne akcie a po-
dujatia na podporu manželstva. 

História  Národného týždňa manželstva sa za-
čala vo Veľkej Británii v roku 1997. Autormi 
myšlienky sú manželia Richard a Maria Kane. 
Keď sa ich dlhoročný priateľ rozvádzal, Ri-
chard bol v šoku a opýtal sa ho na dôvody: 
„Čo sa stalo? Máš inú ženu alebo v čom nastal 
problém?“ Priateľ odpovedal: “Nie, nemám 
inú. Jednoducho s manželkou nemáme na seba 
čas. Tlaky života ako bývanie, rodina, kariéra, 
peniaze úplne vyžmýkali náš vzťah. Odcudzili 
sme sa a už sa to nedá zmeniť.“ Richard si vtedy 
povedal, že treba dať manželom príležitosť sa 
zastaviť a zamyslieť nad svojím manželstvom, 
či je zdravé a či funguje, čo by sa dalo zlepšiť. 

NTM sa neustále šíri a v súčasnosti už presa-
huje hranice Európy, pretože je organizovaný 
aj v USA a Austrálii. Richard Kane je známy 
ako zástanca podpory manželstiev v spoloč-
nosti, často sa stretáva so špičkovými politikmi  
v Londýne, Bruseli či Berlíne. 

Po prvýkrát sa Slovensko zapojilo do projektu 
Národný týždeň manželstva v roku 2011, nad 
ktorým prevzala záštitu manželka prezidenta 
SR pani Silvia Gašparovičová. Do kampane sa 
zapájajú cirkvi, politici, médiá, mestá a obce.

Ako uviedol predseda OZ NTM pán Vladimír 
Sochor, organizátori chcú poukázať na hodnotu 
manželského zväzku, povzbudiť ľudí k jeho za-
loženiu a upevňovaniu. „Tento týždeň chceme 
venovať zvýšenú pozornosť manželstvu. Nie-
kto povedal, že manželstvo je veľmi vzácna, ale 
na druhej strane krehká vec. My, ktorí žijeme  
v manželstve určitý čas, to môžeme len potvr-
diť. Je vzácne, keď máte blízko seba niekoho, 
s kým môžete zdieľať život vo všetkých jeho 
odtieňoch a byť si istý, že na všetko ste dvaja.

V spoločnosti sa často viac oslavujú ľudia, 
ktorí si svoju rodinu nevážia, ako muži  
a ženy, pre ktorých je vecou cti stáť si v slo-
ve a držať spolu aj v ťažkých okolnostiach.  
Manželstvo je pritom vďaka spoločenskej  
a právnej istote, ktorú poskytuje, tradičným  
a stále dobre fungujúcim základom rodiny  
i spoločnosti. Ak má manželstvo dobre fungo-
vať, základný predpoklad je vernosť jeden 
druhému nielen v sexuálnej oblasti, ale aj  

v starostlivosti jeden o druhého, vzájomnej 
podpore a pomoci, ohľaduplnosti.

Národný týždeň manželstva sa každý rok odo-
hráva v polovici februára a má byť protivá-
hou sviatku Valentína. Ten sa stáva stále viac 
komerčnou udalosťou, zameranou viac na lá-
kanie na nákup darčekov, ako na oslavu lásky  
a vzájomnej pozornosti. Okrem celonárod-
ných a regionálnych akcií si Národný týždeň 
manželstva dáva za cieľ povzbudiť manželov 
k tomu, aby si počas tohto týždňa 
na seba našli viac času, venovali 
sa jeden druhému, niečo spolu 
podnikli a obnovili svoj vzťah.

Ďalším poslaním združenia je:
- zamerať sa na upevňovanie a plný 
rozvoj manželského a rodinného 
života,
- spájať a propagovať rôzne ini-
ciatívy na podporu manželstva  
a rodiny,
- podporovať sociálne programy 
pre manželov a rodiny,
- podporovať a propagovať dobrú prípravu do 
manželstva ,
- vytvoriť priestor pre viacgeneračnú komuni-
káciu,
- spolupracovať s inými organizáciami aj zahra-
ničnými, s orgánmi štátnej správy,
- vykonávať informačnú a osvetovú činnosť.

Čo je cieľom Národného týždňa manželstva 
(NTM)?

Náplňou kampane NTM je podporiť man-
želstvo akýmkoľvek kreatívnym a originálnym 
spôsobom, súkromne alebo verejne.

NTM vytvára priestor, kde si môžeme pripo-
menúť, že spokojné manželstvo nie je samoz-
rejmosť, ale vzťah, ktorý by sme mali rozvíjať.
Náplňou kampane NTM je podporiť manžels-

tvo akýmkoľvek kreatívnym a originálnym 
spôsobom, súkromne alebo verejne. Jedným  
z cieľov je tiež motivovať laickú a od-
bornú verejnosť, médiá a verejne známe 
osobnosti, aby aspoň raz za rok podpo-
rili dôležitosť manželstva v spoločnosti  
a potrebu starať sa oň.

NTM je zastrešujúcou kampaňou pre najrôz-
nejšie miestne aktivity zamerané na praktický 
rozvoj manželstva, ktoré prebiehajú na rôznych 

miestach Slovenska. Stáva sa tak 
platformou spolupráce pre rôzne 
subjekty, ktorých cieľom je praco-
vať na rozvoji kvalitných manžel-
ských vzťahov. Na tejto iniciatíve 
sa však zároveň môže podieľať 
každý, kto zdieľa podobné hodno-
ty a ciele.
NTM nie je politicky ani ná-
božensky vyhranená/zamera-
ná iniciatíva, pričom je však 
otvorená spolupráci aj s poli-
tickými a náboženskými zos- 
kupeniami zameranými na podpo-

ru manželstva.

Dobré partnerské vzťahy sú jedným zo zák-
ladných predpokladov pre kvalitný život jed-
notlivcov a spoločnosti. Manželstvo je najlep-
ší základ pre jedinečný dlhodobý vzťah muža  
a ženy vybudovaný na láske a vyjadrený sľu-
bom s obojstranným celoživotným záväzkom. 
Manželstvo významnou mierou prispieva  
k istote v spoločnosti a pre mnohých manželov 
je zdrojom hlbokého osobného šťastia.

Podstatná úloha manželstva v našej spoloč-
nosti spočíva aj v tom, že poskytuje stabilné  
a láskyplné prostredie k výchove detí a ako také 
potrebuje podporu.

 www.ntm.sk

Regionálne workshopy: 

Bratislava: 1.12.2013 o 17:00, 
Quo Vadis, Hurbanovo nám

Banská Bystrica: 30.11.2013 o 10:00, 
Centrum pre rodinu, Kapitulská 21

Košice: 4. a 5.12.2013 o 17:00, 
Zborové centrum ECAV, Zvonárska 23

Koordinátori:
pre západné Slovensko: 
Peter Kremský, kremsky@ntm.sk, 0905 821 525
pre stredné Slovensko: 
Vlado Sochor, sochor@ntm.sk, 0903 722 439
pre východné Slovensko: 
Ľubo Badiar,  badiar@ntm.sk, 0911 120 458

Váš tím pre prípravu NTM na Slovensku

news1 4.ročník  
Národného týždňa manželstva  
na Slovensku

10.- 16. februára 2014Na Slovensku už po štvrtý krát pripravujeme 
kampaň, ktorej cieľom je poukázať na hodnotu 
manželstva ako cieľavedome budovaného 
harmonického vzťahu muža a ženy – 

Národný týždeň manželstva. 

10.- 16. februára 2014
Mottom budúceho ročníka NTM na Slovensku 
bude: Manželstvo – viac ako papier! Vieme, že 
manželstvo je viac ako „papierová zmluva“, je to 
zmluva lásky a vernosti dvoch ľudí, ktorí sa vzá-
jomne zaviazali byť si sprievodcami a podporou na 
ceste celým životom.

Ak sa chcete ku kampani Národný týždeň man-
želstva 2014 pridať po prvý alebo niekoľký krát, bu-
deme radi, keď nám o tom dáte vedieť na info@ntm.
sk. Pre všetkých, ktorí sa chcú o NTM dozvedieť 
viac alebo sa inšpirovať pred ďalším ročníkom, 
pripravujeme workshopy, na ktorých vám predsta-
víme budúcoročnú kampaň, ponúkneme materiály 
a tipy pre lokálne podujatia. No a tiež si navzájom 
vymeníme skúsenosti, nápady a kontakty...

www.ntm.sk

Manželstvo - viac ako papier!
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Miloš a Iveta (manželia 27 rokov)
1. Miloš: Naše manželstvo udržujeme tak, že sa snažíme tráviť spolu čo najviac času. Keď sa to 
nedá, lebo nás naše povinnosti rozdelia, denne si telefonujeme alebo mailujeme.
Iveta: Neviem, čo sa dá robiť pre manželstvo, ale viem, čo sa dá robiť pre toho, s kým som sa 
rozhodla zostarnúť. A že sa nám to darí, to je fakt, teda aj to spolužitie a aj to starnutie. Myslím, 
že je potrebné zabudnúť na seba a myslieť viac na svojho manžela. Robí sa to o to lepšie, keď 
viem, že on tiež myslí viac na mňa, ako na seba, tak potom ani jeden nie je ochudobnený. Keď 
sme boli mladší, snažili sme sa každý byť vodcom, presadzovať svoje názory. Ale dlhoročné skú-
senosti nás naučili, že nie je dôležité, kto má pravdu a podľa koho sa tá ktorá vec bude robiť, ale 
oveľa dôležitejšie je, že je môj milovaný človek spokojný. Rozumný muž ľahko pochopí, že jeho 
spokojnosť spočíva v tom, že je spokojná a šťastná jeho žena. A rozumná žena chápe, že jej muž 
túži po tom, aby mu žena bola všetkým: manželkou, matkou, priateľkou, gazdinkou a aj milen-
kou. Ak to má všetko pokope doma, je v manželstve spokojný, nie je nútený hľadať niečo lepšie. 
Neznamená to však, že neprídu nezhody a problémy. Všetkým, čo toto čítajú radím, aby sa riadili 
Božím Slovom: „Nech slnko nezapadá nad vaším hnevom.“ Toto sa snažíme dodržiavať, je to  
v nás akosi spontánne, nikdy sme nešli skôr spať, kým sme si nevyriešili problém a neodpustili si 
navzájom. Nikdy sme nešli spať bez „pusy na dobrú noc.“ Toto robíme pre svoje manželstvo, toto 
robíme jeden pre druhého.
2. Miloš: Väčšinu problémov riešime spoločne, rozprávame sa o nich, modlíme sa za ne, predkla-
dáme ich Pánovi Ježišovi.
Iveta: Ako riešime problémy? Keď poviem, že s Pánom Ježišom, možno si poviete, že ďalšia príliš 
„duchovná.“ Máme radi knihu Kazateľ a slovo, ktoré hovorí, že je lepšie dvom ako jednému. Keď 
im je zima, zahrejú sa, ak jeden spadne, tak ho druhý zodvihne, ak jednému niekto iný ublíži, po-
môže mu druhý. A čo je najdôležitejšie, „povraz, zviazaný vo troje sa nedá tak ľahko pretrhnúť.“ 
Stále sa tu hovorí o problémoch, ktoré môžu postretnúť dvoch ľudí a zrazu „povraz, zviazaný vo 
troje.“ Ide tu o Pánovu účasť vo vzťahu, o Jeho prítomnosť, Jeho lásku, Jeho obetu, Jeho odpus-
tenie, Jeho milosť. To všetko, a ešte o mnoho viac dáva Pán Ježiš. Pomáha nám odolávať tomu 
zlému v tomto svete, ktorý má namierené len na to, aby manželstvá rozbíjal, kradol deťom rodi-
čov, hádzal ľudí do ďalších vzťahov, aby ich mohol znovu rozbiť a ničiť. Ale tu naráža na povraz, 
zviazaný naveky s Pánom Ježišom. Znie to ako rozprávka, ale je to realita. A najsilnejšie je to 
zasľúbenie Pánovo, že keby sa dvaja alebo traja stretli v Jeho mene, On je uprostred nich. Mnoho 
veriacich manželov si neuvedomuje, že oni dvaja spolu tvoria cirkev, a túto cirkev brány pekla ne-
premôžu. Ak je človek sám, je ľahko napadnuteľný, ale človek, zabudovaný ako kameň do Božej 
stavby, ktorou je Jeho CIRKEV, je nepremožiteľný, je časťou Pánovho Tela. Takže prekonávať 
ťažkosti sa dá jedine s Pánom Ježišom.

V rámci kampane 
Národný týždeň manželstva sme 

oslovili niekoľko  manželských párov s dvomi otázkami. 
Niektoré páry sa do ankety zapojili a odpovedali na tieto otázky:

ANKETA O MANŽELSTVE

1. Robíte niečo pre vaše manželstvo? 	 2. Ako prekonávate ťažkosti?

Jaro a Števka (manželia 24 rokov)
1. Jaro: Snažíme sa jeden druhému odkrývať pohnútky srdca aj v tých najskrytejších záležitos-
tiach. Spolu sa rozprávame a záležitosti predkladáme Pánovi Ježišovi v modlitbách.
Števka: Vďaka viere v Pána Ježiša som sa naučila rešpektovať svojho muža ako hlavu rodiny. 	
A vďaka Božej láske sa učíme jeden druhému si odpúšťať.
2. Jaro: Pokorou, volaním k Bohu, dúfajúc v Božie zasľúbenia ako nádej a konečný údel kresťana.
Števka: Keď sa vyskytnú nejaké ťažkosti alebo nezhody, (aj k tým medzi nami samozrejme 	
prichádza), tak sa riadim biblickým veršom Ef 4,26 a na modlitbách ťažkosti predkladám Bohu.

Peter a Danka (manželia 15 rokov)
Po prvýkrát sme sa stretli na záchytnej stanici . Samozrejme nie ako pacienti, ale ako zdravot-
níci. Boh má zmysel pre humor.
1. spoločné odpovede: Chodíme na prechádzky, na večeru, samozrejme všetko závisí od finan-
čných možností. Najlepšie je sa vždy prejsť do prírody alebo niekde, kde sme sami.
2. spoločné odpovede: Asi najlepšie je sa porozprávať a pomodliť. My muži máme niekedy 
tendenciu niekam utiecť a byť sami. Žena sa však má túžbu rozprávať, aj keď niekedy sa tým 
problém nevyrieši. Dôležité je chápať toho druhého.

Marek a Žofia (manželia vyše 2 roky)
1.spoločné odpovede: 
Dôležité je najmä tráviť spolu čas, nájsť si spoločné záľuby. Tiež sa podporovať v záľubách, 
ktoré nie sú až tak spoločné, zaujímať sa o seba.
2. spoločné odpovede:
Komunikácia, niekedy v spojení s časom, je asi najdôležitejšia na prekonanie akýchkoľvek 
nezrovnalostí.

Michal a Elena (manželia 49 rokov)
1. Michal: V manželstve je to tak, že sa stretnú dve rozdielne povahy, ktoré mali inú výchovu. 
Začiatky nášho manželstva boli veľmi ťažké, aj preto, že manželkin otec bol neveriaci. Obidvaja 
sme museli a musíme ustupovať v mnohých veciach a hľadať vôľu toho druhého. 
Elena: Dôverujem Bohu a spoznávam Ho na všetkých svojich cestách a On urovnáva moje 
chodníky (Prísl. 3,6). Svoj život som ešte ako slobodná založila na dôvere v Boha a na Božej 
bázni. Od začiatku manželstva sme mali otvorený dom pre veriacich, ktorí u nás hovorili Božie 
Slovo, svedectvá, a niekedy aj usmernenia. To všetko formovalo náš život a naše manželstvo. 
2. Michal: Musíme toho druhého pochopiť. Ja by som napríklad išiel na návštevu každý deň  
a moja manželka nechce ísť nikde.
Elena: V rozdielnych pohľadoch na tú istú vec rozmýšlam, či len ja mám pravdu. Často treba 
odpúšťať a uznať názor druhého. Manžel má dar povzbudzovania, a veľakrát mi v ťažkých 
situáciách pomohol. Aj smiech nám pomáha prekonávať ťažkosti, smejeme sa najmä na sebe.
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Možno bude pre nás zaujímavý fakt, že na po-
zícii biskupa má nemecká Centrálna konferen-
cia ženu - biskupku Rosemarie Wenner, a to od 
roku 2005.

V nemeckom Reutlingene sa tiež nachádza me-
todistická vysoká teologická škola, ktorá bola 
založená už v roku 1877, ako seminár pre ka-
zateľov. Po zjednotení východného a západné-

ho Nemecka sa seminár v Bad Klosterlausnitz  
(v bývalom NDR) spojil s teologickou školou 
v Reutlingen.

pripr. Lenka Procházková

12. zastávka   
Cestujte s nami

Počiatky metodizmu v Nemecku sa viažu 
na rok 1830, kedy bola založená práca 
vo Württembergu na základe kontaktov s 

anglickou metodistickou cirkvou. V roku 1859 
britskí metodisti poslali a ustanovili prvého ka-
zateľa  vo Württembergu. Zároveň sa od roku 
1849 v Brémach konala misijná práca, ktorú 
iniciovala Episkopálna metodistická cirkev, 
ktorá sa rozšírila do Saska. 

Metodistická práca v Nemecku postupne rástla 
a silnela, a to i napriek rôznej opozícii. V na-
šom cestovaní po metodistickej Európe sme vi-
deli, že v mnohých krajinách našej Centrálnej 
konferencie sa začal metodismus šíriť práve 
vďaka misionárom z Nemecka, ktorí poslúchli 
výzvu evanjelia šíriť Dobrú správu o Ježišovi 
až do posledných končín zeme.

Dnes slúži nemecká metodistická cirkev v svo-
jej krajine rôznymi spôsobmi. Okrem toho, 
že má množstvo zborov, venuje sa aj diakonii  
a sociálnej práci. Spravuje 13 nemocníc, byty 
pre seniorov, 11 centier s opatrovateľskou služ-
bou pre seniorov, 3 ošetrovateľské školy, 2 za-
riadenia so starostlivosťou o deti a 3 diakonic-
ké sociálne centrá. 

Nemocnica Bethesda v Stuttgarte

Nemecko Milí bratia a sestry v Pánovi.  Srdečne 
vás pozdravujeme z Anglicka. Už 
prešlo viac ako pol roka, čo sme sa 

s vami lúčili. Stále máme Slovensko v srdci a 
často na vás myslíme. Život v Anglicku je sa-
mozrejme iný a my si pomaly na všetko zvy-
káme.   

Prvé týždne sme zariaďovali najmä to, kde 
budeme bývať.  Bývanie cez prázdniny u ro-
dičov bolo celkom pohodlné, ale len dočasné.  
Plán bol taký, že do septembra si prenajmeme 
niečo nablízku. Hlavne kvôli deťom, aby  mohli 
pokojne nastúpiť do školy. V auguste sme už 
s Rachel začali byť nervózni, ale asi v polovi-
ci augusta sme konečne niečo našli.  Behom 
dvoch dní (to som čistil koberce a vyháňal  pa-
vúkov) sme sa nasťahovali.

Vďaka darom od ľudí zo zboru, cez inzeráty 
a rôzne tipy od známych, sme sa mohli rýchlo 
a lacno   zariadiť.  Často som myslel na to, ako 
sa v seredskom zbore za nás modlili, aby sme si 
našli dom.  Tak už máme dom (prenajatý) a pre 
nás to je dôkaz o Božej dobrote.

Ďalšou veľkou  skúškou bol 1. september. 
Deti, najmä Rebekah a Daniel, prežívali obrov-
ské napätie. Aj my sme cítili tú ťažobu, ale člo-
vek aj keď by chcel, nemôže to zmeniť.  Modlili 
sme sa, aby ich nič zlé neodradilo  a nezranilo 
hneď na začiatku. Veľmi nás potešilo, keď prišli 
zo školy usmiati a veselí. Samozrejme, že zápas 
ešte neskončil, ale už to je všetko ľahšie, tá ťa-
žoba z nepoznaného opadla. Katka stihla ško-

lu ešte týždeň pred prázdninami, takže to bolo 
pre ňu trochu 
ľahšie. Muse-
la ale zvlád-
nuť čítanie  
a písanie, kto-
ré jej ročník už 
preberal druhý 
rok. Pracuje-
me na tom, 
každý večer 
čítame kniž-
ku za knižkou  
a Katka robí veľké pokroky. 

Pre mňa začalo tiež obdobie hľadania.  
Vďaka Bohu, už v septembri som mal prácu. Aj 
keď len rôzne krátkodobé zamestnania, som za 
ne vďačný  Pánovi.  Byť zrazu mimo aktívnej 
služby v cirkvi, je tiež veľká zmena.  Človek sa 
nevyhne  akejsi  „kríze identity“.  Ale Boh neza-
búda na svoje dieťa. Dáva mi  nečakanú  radosť 
a  pokoj. Sme vystavení nekonečnému čakaniu. 
Učí nás to trpezlivosti.  Stále sa držíme Pána  
a vieme, že jemu môžeme dôverovať. 

Chodíme do miestneho metodistického zbo-
ru. Je to zbor, v ktorom Rachel vyrástla a kde 
sme sa vzali. Ľudia si nás pamätajú a prijali nás 
veľmi pekne.  Od marca tohto roku mi platí po-
volenie kázať Božie slovo. Teším sa na to, aj 
keď som už strašne dlho nekázal, iba doma, kde 
je to tiež potrebné, najmä ak máte na starosť  
teenagerov. 

Robert Zachar

  

Pozdrav  z Anglicka
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v Aký je váš pracovný nástroj?
Pracujem ako technik  a mojím pracovným ná-
strojom sú rôzne kľúče, hlavne imbusové, po-
mocou ktorých nastavujem stroje, na ktorých 
vyrábame katétre pre zdravotníctvo.

v Voľný čas 
Keď mám voľný čas, tak si veľmi rád čítam.

v  Ako trávite čas s rodinou?
Všetci, okrem dcéry, ktorá chodí na VŠ v Pre-
šove, pracujeme na zmeny, tak tých chvíľ, keď 
sme všetci spolu, je veľmi málo, zvyčajne na 
sviatky. Voľakedy sme spolu chodili na dovo-
lenky.

v Ktorý predmet v domácnosti máte najrad-
šej a prečo?
Najradšej mám kreslo v obývačke, v ktorom si 
veľmi rád čítam, ale neraz, keď som unavený, 
v ňom aj zaspím.

v Bez čoho nevychádzate z domu?
Z domu nevychádzam bez mobilu, kľúčov  
a peňaženky.

v Váš najväčší trapas?
Mal som raz pokazené auto a omylom som za-
volal nie opravárovi, ale jednému šoférovi au-
tobusu z nášho smeru. Vysvetlil som mu, aký 
mám problém a on mi s údivom povedal, že ešte 
nikdy také niečo neopravoval, ale že to môže 
skúsiť.

v Najkrajšia spomienka z dovolenky?
Najkrajšie spomienky na dovolenku mám  
z Bulharska a z Bojníc, kde sme boli celá rodi-
na, ale veľmi pekné spomienky mám aj na pos-
lednú dovolenku  v Dudinciach, ktorú som tam 
trávil so svojou manželkou.

v Čo dokážete, čo by ste mohol ponúknuť?
Veľmi rád robím rôzne šaláty a zvyčajne ľuďom 
chutia. Percentuálne vyjadrené tak na 80-90%.

v Aký predmet ste mali v škole najradšej?
Najradšej som mal dejepis.

v  Mali ste svoju najobľúbenejšiu hračku?
Od detstva som veľmi rád hral šachy.

v Aký je váš najobľúbenejší verš z Biblie? 
„Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jedno-
rodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho 
verí, ale aby mal večný život.“ (Ján 3,16)

v Aká je vaša  najobľúbenejšia postava v 
Biblii? 
Dávid, po každom spáchanom hriechu prejavil 
svoju veľkú ľútosť, napísal krásne žalmy a Boh 
ho aj napriek jeho pokleskom miloval.

v Akú knihu čítate? Najobľúbenejšia? 
Rád čítam duchovnú literatúru, veľkým po-
vzbudením pre mňa je kniha od Wilhema Bus-
cha – Ježiš náš osud.

Volám sa Daniel Zajac, mám 47 ro-
kov, som  ženatý, s manželkou Dankou 
máme tri dospelé deti, patrím do zboru 

ECM Michalovce.

v Ktorý film vás dostal – nadmieru zaujal?
Veľmi ma zaujali filmy „Dýka a kríž“ a „Octo-
ber baby“.

v Akú hudbu počúvate? 
Rád počúvam slovenskú gospelovú hudbu.

v Čo vás vie najviac nahnevať?  
Nedochvíľnosť.

v Ktoré jedlo máte najradšej? 
Kebab.

v Akou formou ste sa obrátili? Čo viedlo k váš-
mu obráteniu ku Kristovi? 
Boh so mnou mal dosť dlho trpezlivosť, ale 
proces ku skutočnému obráteniu trval u mňa 
asi dva roky. Aj predtým som si myslel, že som 
skutočný kresťan, ale potom som zistil, že to 
tak nie je. Jeden môj kolega v práci mi dával 
rôzne otázky a ja som na ne nepoznal odpove-
de. Začal som ich hľadať v Biblii a Slovo Božie 
ma úplne obrátilo a zlomilo. Raz som potom  
volal k Pánovi, aby mi ukázal cestu a On mi ju 
ukázal. Opustil som cirkev, do ktorej som dlhé 
roky chodil. Dva roky chodím do svojho nové-
ho zboru, v ktorom bratia a sestry, tak ako ja 
pochopili, že za všetko, čo máme, musíme ne-
ustále ďakovať Bohu, ktorý nám dal v Ježišovi 
Kristovi všetko: odpustenie hriechov, aj prísľub 
večného života v nebeskom Kráľovstve.

v Keby ste na svete jednu vec mohli zmeniť, 
ktorá by to bola? 
Aby sa ľudia neohovárali, ale aby sa k sebe 
správali milo  a prejavovali si skutky lásky je-
den k druhému. 

v Odkaz čitateľom
Aby naše oči neustále vzhliadali k nebu, lebo 
nič nie je o nás, ale všetko je o Bohu, o Jeho  
nekonečnej láske a o Jeho milosti, ktorú k nám 
prejavil v Ježišovi Kristovi.

 

 

 
 

 

Pri tvorbe programu možnosť 
spolupráce s tímom MPKS 

Timothy Centrum 

Campfest 

+421 44 522 1470 
www.ranckralovalehota.sk 
ranc@ranckralovalehota.sk 

  

KRESŤANSKÉ KONFERENČNÉ CENTRUM 

A TURISTICKÁ UBYTOVŇA S TÁBORISKOM 

Miesto pre váš tábor, 
víkendovku, konferenciu  
v prostredí Nízkych Tatier 

Ubytovanie v izbách a 
v nových chatkách, vhodných 

aj pre rodiny 
Kapacita 72 lôžok +  camping 

Spoločenská miestnosť 
s kapacitou 100 osôb 

O Z N A M Y
Sestra Mária Struhárová zo zboru Sereď sa  
z Božej milosti vo februári dožíva 85 rokov. 
Srdečne blahoželáme aj týmto v e r š o m 
z 2 Kor 1,21-22: Boh je ten, 
ktorý nás upevňuje s 
vami pre Krista, On 
nás aj pomazal, On 
nás aj zapečatil a 
dal nám do sŕdc 
závdavok Ducha 
Svätého.

Predstavujeme ľudí zo zborov

Zoznámte sa
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Pre deti

Milé deti!
Lietam si týmto zimným svetom
a vidím rôznych ľudí. Smut-
ných i veselých. Často sa 
usmievate? Ja skoro stále! 
Úsmev dokáže ľudí veľmi 
potešiť.   Z    J    E    V    A    B    E    Ž

   A    A    K    R    Á    Ľ    I    Š
  CH    N   CH    R    E    T    E    P
   E    A    O    A    Í    Ť    L    L
   U    K    D    E    R    Ž    E    U

   S    A    K    Á    Z    I    B    K
   M    I    A    Ľ    Ú    B    Á    Á
   I    N    M    E    S    I    Á    Š

Osemsmerovka
Vyčiarkni slová:
koráb, archa, Noe, Kain, kríž, Ábel, Lukáš, Izák, Eva, 
Adam, Mesiáš, Peter, Zachariáš, Zacheus, kráľ

USMEJ SA,  ...............................................................

Nájdi 10 rozdielov

Keď pôjdeš 
do školy alebo do 
obchodu, možno 

uvidíš niekoho smutného.
Môžeš sa na neho pekne usmiať.

Napíš, koho si tento týždeň potešil 
svojím úsmevom.
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Sestru Tonku sme spoznali v roku 1990 
na evanjelizáciách, ktoré sme ko-
nali v kultúrnom dome v Bratisla-

ve – Dúbravke. Po jednom zhromaždení  
k nám prišla a vyznala svoju neistotu spasenia. Bola  
v kontakte so Svedkami Jehovovými, ale ich 
neosobná viera ju nezískala. Hľadala viac. A aj 
našla. Po rozhovoroch vyznala svoje hriechy  
a prijala Pána Ježiša Krista ako svojho osobného 
Spasiteľa a Pána. Spoznala, že Ježiš je jej jedi-
ným prostredníkom a zábezpekou spásy. K Bohu 
začala pristupovať osobne a dostala vieru, ktorá 
naplňovala jej život. Nevynechávala bohoslužby, 
zapájala sa do všetkých podujatí zboru na Panen-
skej a od roku 2013 v zbore Petržalka.  Každé 
ráno zavčasu vstávala a modlila sa. Snáď preto 
boli jej dni často prežiarené úsmevom. A to aj  
v čase, keď sa objavili príznaky vážnej choroby 
a neskôr aj možného odchodu z tejto časnosti na 
večnosť. 

Tonka pracovala po väčšiu časť života ako 
technička, laborantka. Po obrátení hľadala všet-
ky možnosti, ako slúžiť. Zapojila sa do práce  
v Detskej misii a u nás v redakcii časopisu Oh-
nisko. Redaktorkou Ohniska bola od roku 1995. 

Na dôchodku potom vypomáhala  
v ústredí našej Evanjelickej cirkvi metodis-
tickej. Každoročne pripravovala do tlače našu 

Antónia Halačiová 

pomôcku na každodenné čítanie Písma Heslá  
s úvahou na každý deň.  Našu cirkev zastupovala 
v združení Ježiš pre každého a v ženskej komi-
sii Ekumenickej rady cirkví. Okrem toho robila 
všetko, čo bolo potrebné. Nikdy neodmietla po-
moc alebo prácu, ktorú bola schopná vykonať.   
V našom spoločenstve nám bude chýbať. Teší 
nás však Jánovo svedectvo: „Potom som počul 
hlas z neba, ktorý hovoril: Napíš: Blahoslavení 
sú mŕtvi, ktorí odteraz umierajú v Pánovi. Áno, 
hovorí Duch, nech si odpočinú od svojich námah, 
lebo ich skutky idú s nimi.“ (Zj 14,13)

Posledná rozlúčka sa konala 30.1.2014 v bra-
tislavskom krematóriu. 

Vďaka Bohu za život sestry Tonky, za jej sve-
dectvo slov i života. Česť jej pamiatke a sláva 
Bohu!                                            

Pavel Procházka

(Trenčín 15. 2. 1947 – Bratislava 25. 1. 2014)


